EXERCICES D'EN'I'I!A[NEMEN'I‘

Mombre dérivé d"une %@m%a@m
en un point = =

21| @ estla courbe représentative d’'une fonction f défi-
nie sur [ 4 ; 2], dans le plan muni d’un repére orthonor-
mal (unité graphique: 0,5 cm).

La droite T est la tangente a ‘€ au point d'abscisse 1. .
Quel est fe nombre dérivéde fen 17

@ est la courbe représentative d'une fonction f défi-
nie sur [— 3 ; 4], dans le plan muni d’un repére orthonor-
mal (unité graphique: 0,5 cm).

Les droites T, et T, sontrespectivement les tangentes
a % aux points d’abscisses -2 et 2.

1. Déterminer, a l'aide du graphique, les coefficients
directeurs des droites T, et T,.

2. En déduire /(- 2) et f'(2).

@ @ est la courbe représentative d'une fonction f
définie sur [~ 3 ; 4], dans le plan rapporté a un repére
orthonormal (unité graphique : 0,5 cm).

* Les droites T, et T, sontrespectivernent les tangentes
a ‘@ aux points d’abscisses -2 et 2.

l_?_[ Dans le plan rapporté a un repére orthonormal,
@ est la courbe représentative d’une fonction f définie
sur R. La tangente a 4 au point A(~1; 3) passe par le

. 1
ointB} 2; - |.
P ( 2)

1. Déterminer le coefficient directeur de la droite (AB).
2, En déduire la valeurde f'(- 1).

* Au point d'abscisse 1, ¢ admet une tangente paralléle
a l'axe des abscisses.
Déterminer f'(— 2), f'(1) et f/(2).

Le plan est muni d'un repére orthogonal (unités
graphiques: 1.cm sur 'axe des abscisses et 0,5 cm sur
I'axe des ordonnées).

On donne un tracé de la courbe représentative € d'une
fonction f définie sur {- 3 ; 2].

« Aux points d'abscisses — —12- et 1,6 admet une tangente

paralléle a 'axe des abscisses.
+ T, estlatangente a6 au point d’abscisse - 2.

* T, estlatangente a6 au point d'abscisse % .

Déterminer f'(-2), f’(_ %), (1) et f,@)-

CONSEIL
Attention aux unités.
Le repére est orthogonal, mais pas orthonormal.

9 Le plan est rapporté a un repére orthonormal. @ est
la courbe représentative d'une fonction f définie sur R.
Latangente 3% au point I(%_ ; 2) coupe l'axe des abscis-
sesen x=3,

Quel est le nombre dérivé de fen % ?



5 Le plan est rapporté & un repére orthonormal (unité
graphique : 0,5 cm). On donne un tracé de la courbe
représentative 6 d’'une fonction f définie sur [~ 4 ; 3].
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+ La tangente a € au point d’abscisse 0 est paralléle a
I'axe des abscisses.

+ T est la tangente & 6 au point dabscisse — 2.

+ La tangente a 6 au point d'abscisse 2 passe par le point
A(4;-1).

Déterminer f'(— 2), f'(0) et f'(2).

5

-6, G estlacourbe représentative d'une fonction f défi-
nie sur }— oo ; O, dans le plan muni d'un repére ortho-
normal.

On sait que:

- la tangente a 6 au point d'abscisse — 1 a pour coeffi-
cient directeur 1;

« la tangente a 6 au point d'abscisse - 2 a pour équation

= lx +1;

=3 o
+la tangente a 4 au point d'abscisse - 3 passe par les
points A(0 ;4) et B(— 1,0).
Déterminer f'(- 2),f’'(- 1) et f’(— %)

Sile repére du plan est orthonormal, le coefficient directeur de
la tangente est aussi appelé pente de la tangente.

[7LE SAVIEZ-VQUS ? ‘

7 Le plan est rapporté 3 un repére orthonormal (unité
graphique: 1.cm).
@ est la courbe représentative de la fonction f définie sur
Rparf(x)=- %xz.

* Latangente a 6 au point d'abscisse 0 a une pente nulle.
+ Lapente de la tangente 3G au pointd'abscisse 1 est— 1.

+ Une équation de la tangente a ‘€ au point d'abscisse— 1 *

esty=x+ 1
* Test la tangente a G au point d’abscisse - 2.
+ La tangente a ‘6 au point d'abscisse% passe par le point

de coordonnées (4; - 185)

Déterminer f'(~ 2), (- 1), f/(0), ' G) etf(1).
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10 . plan est muni d'un repére orthonormal. 4 est la
courbe représentative d’'une fonction f définie sur R.

La tangente a € au point de coordonnées (3; —3)
passe par l'origine du repére,

Déterminer f'(3).

AT pansle plan muni d'un repére orthonormal, 4 est la

courbe représentative d'une fonction f définie sur R.

La tangente & € au point d'abscisse 4 passe par les
points A(0;~1) et B(2;3).

Déterminer '(4).

(L @ Le plan est rapporté a un repére orthonormal. @
estla courbe représentative d’une fonction fdéfinie sur R.
La tangente a € au point d'abscisse 2 est paralléle 3 la
droite D d'équation y =~ x + 4.

Déterminer f'(2).

A3, 0n considere la courbe représentative € d'une
fonction f définie sur R, dans le plan muni d’un repére.

La tangente a ¢ au point d'abscisse ~ 1 est paralléle 3
I'axe des abscisses et la tangente & 6 au point d’abscisse

0 a pour équation y = %x.
Déterminer f'(0) et f'(- 1).

14 Dans chaque graphique, 6 désigne la courbe repré-
sentative d’une fonction f définie sur R et T désigne la
tangente a € au point A

Associer a chacun des nombres dérivés suivants, la
courbe représentative a laquelle il correspond :

f(0)=1; ff(-1)=2; ff-D==1;
ff(-=1=1; f(0)=0; f(0)=-1.




Tangentes 3 une tourbe

16 1o plan est muni d'un repére orthonormal (unité
graphique: 2 cm).
1. Tracer avec précision la courbe représentative 6 de la

fonction f définie sur ]— e ; O[ par f(x) = )1( .

2, Déterminer f'(~ 1) et tracer sur le graphique précé-
dent la tangente T a ¢ au point d'abscisse - 1.

18 @ Soit f la fonction définie sur [— 1 g} par
f(x)=x2. On note % sa courbe représentative dans le

plan rapporté a un repére orthogonal (on prendra pour
unités : 2 cm en abscisse et 1 ¢m en ordonnée).

1. Tracer 6.
2.Tracer la tangente T, a € au point d'abscisse % etla
tangente T, a 6 au point d'abscisse g

3. Déterminer les équations réduitesde T, etde T,.

19] Soit f la fonction définie sur B ;3} par f(x) =1 ;
on note € sa courbe représentative dans le plan mlj(ni
d'un repére orthonormal (unité graphique : 2 cmj.

1. Tracer €.

2. Déterminer I'équation réduite de la tangente T; a €
au point d'abscisse 1 etcelle dela tangente T, a6 au
point d'abscisse 2.

3.Tracer T, et T,.

20

1.Tracer, sur I'écran d'une calculatrice, la courbe 6

d'équation y=x3 +2x+ 1,

2.0n admet que l'une des trois droites suivantes est la

tangente a € au point d’abscisse 0.

Dy:y=25x+1; Dy:y=3x+1; Dy:iy=2x+1.

Déterminer laquelle, aprés avoir tracé D, , D, et D; sur

I"écran.
CONSEIL

Choisir, sur la calculatrice, la fenétre xe [-0,5;0,5] et
ye [-05;2].

o
21
1. Tracer, sur l'écran d'une calculatrice, la courbe 4

. . 1
d'équation y= —— , pour x< 2.
q y =3 p

2.0n admet que l'une des trois droites suivantes est la
tangente a ¢ au point d'abscisse 1.
T,:y=-05x~05;

T, :y=-25x+2;

Ty y=-x.

Déterminer laquelle, apres avoir tracé T,, T, et T3 sur
I"écran.

22, {E] Soit f la fonction définie sur [0;5] par
f(x) = J/x. On note € sa courbe représentative dans le
plan rapporté a un repere.

Déterminer I'équation réduite de la tangente T 2 € au
point d'abscisse 1.

17 e plan est rapporté a un repére orthonormal (unité

graphique : 4 cm).

Soit f la fonction définie sur [ 1; 1] par f(x)=x3 ; on

note € sa courbe représentative.
1. Tracer 6.

2. Tracer, sur le méme graphique, la tangente T, a 6 au

point d'abscisse % .

3. Expliquer pourquoilatangente T, &€ au point d'abs-

cisse — % est parallelea T,. Tracer T,.

Soit fla fonction définie sur R par f(x) = - %xz +2x.

On note % sa courbe représentative dans le plan rap-
porté a un repére.

Déterminer I'équation réduite de la tangente T a 4 au
point d'abscisse - 2. .

Soit f la fonction définie sur [— 2 ;0] par f{x) = x2.
On note 4 sa courbe représentative dans le plan muni
d'un repére orthogonal (unités graphiques: 2cm en
abscisse et 1 cm en ordonnée).

1. Tracer 6.

2. Déterminer 'équation réduite de la tangente Ta € au

point d'abscisse — %, puis la tracer.

Soit f la fonction définie sur [0;2] par
f{x)==2x2+x— 1. 0n note € sa courbe dans le plan
muni d’'un repeére orthonormal.

1. Déterminer la pente de la tangente T a € au point
d'abscisse > .

2, Déterminer I'équation réduite de T.

26, soit f une fonction définie sur [~ 3;3] et 4 sa
courbe représentative dans le plan rapporté a un repére
orthonormal.

On donne le tableau suivant :

k] =300 =2 -1 0 1 2 3
(x| -2 1 3 0 -1 -2 0
Fixy| 2 2,5 0 -3 | -2 0 2

Déterminer si chacune des affirmations suivantes est
vraie ou fausse.

a) L'image de -2 par fest 1.

b) Le coefficient directeur de la tangente a € au point
d'abscisse 1 est - 1.

¢) la pente de la tangente a 6 au point d’abscisse 2 est 0.

d) Les tangentes a € aux points d’abscisses - 3 et 2 sont
paralléles.

e) La tangente & € au point d'abscisse - 1 est parallele
I'axe des abscisses.

f) L'éguation réduite de la tangente a 4 au point
d'abscisse Test y=—-2x—-1.

g) 6 passe par le point de coordonnées (2 ;0).
h) Le nombre dérivé de fen - 3 est 2.

i) La tangente a 6 au point d'abscisse 0 a une pente
négative.

27\ Soit f une fonction définie sur [— % ;5}, dont la
courbe @ est tracée ci-aprés.

T, est la tangente a 6 au point d"abscisse %, T, est la tan-
gente a € au point d'abscisse 3, et T; est la tangente a6

au point d'abscisse %




